

國際動態述評

美日貿易談判再陷僵局

談判失敗的原因是，美國希望日本採購美國生產的電信和醫療設備，讓美國產品進入日本市場，藉此改善美、日之間高達六百億美元的貿易逆差。但是日本的官員表示，日本無意在美國制裁的壓力下進行協商，無法答應華府保證增加對美國醫療設備採購量的要求，日本不可能接受這種保證採購的要求來處理貿易問題。

一位日本外務省官員表示，美日之間的貿易談判未能達成協議固然令人遺憾，但是日本仍對至今達成的改善感到驕傲。過去的談判中日本曾對開放市場及減少管制措施讓步，但仍未能促成雙方達成協議。該官員表示，日本準備和以前一樣，誠心的繼續進行談判，但是日本無法接受美國施加的談判壓力。也就是說美國限期日本在六十日內改善開放市場的條件，日本方面是很難接受的。

美國貿易代表坎特在三十日結束了毫無進展的談判後對外表示，美國採取制裁為因應手段，主要是因為日本未能改善對美國供應商的長期差別待遇。美國花費近一年時間與日本談判，希望日本採購美方自信十分有競爭力的電信與醫療設備，並且曾兩度延長實施制裁行動的截止日期，但都得不到日本正面回應。美方於是決定引用一九八八年的貿易法案，譴責日本在採購方面不公平的貿易措施。在六十天期限之後，日本如果還是無法做出讓美方滿意的回應，美方將實施報復性制裁措施，提高某些日本產品的關稅。

日本首相村山富市則表示，美日間的貿易談判還未完全破裂，他將要求日本貿易代表繼續尋求突破，與美國達成協定。美國總統柯林頓的發言人也表示，柯林頓期盼美日間的貿易談判能夠重新安排日期繼續舉行。（牧仁）

安理會決定出兵海地

索馬利亞的決議相似，但不包括迫使海地國會下台與流亡總統艾瑞斯泰迪復位的最後期限。

在得知安理會的決議後，海地軍方扶植的政府斷然拒絕要它立即下台的警告，並隨即宣佈海地全國進入戒嚴狀態，誓言動員全部力量抵抗外來武力。但以海地目前僅有一支兵員七千五百人且裝備簡陋的部隊，國內情況也在聯合國先施以經濟制裁後下令武力推翻之下，民生凋敝不堪，

聯合國安理會於七月三十一日以十二比零票通過授權美國出兵海地的決議案。此舉旨在推翻海地軍事強人塞德拉斯建立的軍政府，恢復一九九一年贏得大選的艾瑞斯泰迪民選政權。這項決議案內文與聯合國授權美國在一九九〇年出兵伊拉克及一九九二年干預

面臨強大美軍時有無反擊能力，著實令人懷疑？八月一日晚間海地反對派人物前參議員喬吉斯亦遭暗殺，喬吉斯曾公開反對軍政府，並呼籲塞德拉斯下台，以避免美國率兵攻海地。

美國政府在得知安理會的決議後，即發表強硬聲明威脅海地軍政府立即自動下台。白宮幕僚長巴奈特表示，安理會的表決結果是一項非常強烈的信號，顯示國際社會已經團結並有志一同要結束軍事獨裁政權。但巴奈特並未明說美國留給海地軍方多少時間結束傀儡政府，只表示美國的軍事行動會很快展開，另一方面美國則尋求他國支持出兵海地的決定。

在拉丁美洲方面，安理會出兵海地的決議案，已經造成一向採取外交聯合陣線的拉丁美洲各國出現不同的意見與反應。阿根廷總統梅南採與美國同一陣線的立場，保證出兵六百人加入多國部隊。美國自由貿易夥伴墨西哥則以聯合國憲章禁止干預會員國內政為理由持反對立場。巴西駐聯合國大使則表示，巴西支持民主，但不支持動武。其它公開表示贊成的國家有瓜地馬拉、巴拿馬、哥斯大黎加和宏都拉斯。另外堅決反對動武的國家如哥倫比亞、烏拉圭、秘魯則表示希望藉由外交途徑解決海地危機。（牧仁）

古巴首都爆發嚴重暴動

八月五日古巴首都哈瓦那發生卡斯楚上台以來最嚴重的暴亂，數百名群眾在街上與警察對峙，歷時兩小時之久。據了解這次示威行動是與三艘駛往美國的渡輪被劫持有關。

古巴在受到美國多年所施加的貿易禁運與經濟封鎖後，已經使得民生物資奇缺，再加之今年（一九九四）年經濟生命線蔗糖的收成比去年減少二十萬公噸，社會的民生物資情況不斷惡化。尤其是在蘇聯與東歐共產國家紛紛解體之後，兩年之內古巴的外貿收益與援助就失去了百分之八十五，石油及食品加工出口也在失去共產陣營夥伴的援助後損失慘重。經濟的持續惡化使得古巴產生新的大規模難民潮，古巴民眾偷渡湧向美國佛羅里達州。根據美國海岸防衛隊的統計，今年就已有四千九百零四名古巴人抵達佛州，這已造成佛州當地社會福利制度的沉重負擔。

在暴亂發生過後，古巴領導人卡斯楚即在古巴電視上譴責美國，並威脅將無限制的開放古巴大門，讓難民湧向美國。根據華盛頓郵報的報導，為了制止古巴可能湧向的難民潮，美國政府已經準備封鎖古巴與佛州之間的佛羅里達海峽；並成立一個特別工作小組，研擬一套因應古巴威脅的對策，其中包括禁止船隻離開佛州或古巴。有鑑於一九八〇年古巴爆發大規模難民潮的慘痛教訓，美國海岸防衛隊業已加強海岸的警戒。

古巴政治異議人士對卡斯楚政權能否維持下去所持的看法是，統治古巴三十三年來的卡斯楚在政治上仍獲有一定的支持。著名異議人士桑契士指出，古巴充滿弱點的共產主義，使得走向變革是難免的事，但是由於民眾執迷卡斯楚個人領袖魅力，如無特殊意外事件發生，卡斯楚政權將繼續享有控制權。

在國內抨擊聲浪不斷升高的壓力下，為了挽救經濟情況，古巴政府在五月間曾痛下猛藥，其中包括：凍結私人存款、削減支出、加稅、厲行節約計劃、發行公債，甚至踏出與資本主義妥協的第一步：准許私人企業的存在。（牧仁）

以、約簽署和平協議

以色列總理拉賓與約旦國王胡笙於七月二十五日在華盛頓舉行歷史性高峰會談，簽署一項聯合宣言，象徵結束兩國四十六年來的交戰狀態，為中東和平進程帶來新的展望。

以、約雙方在簽署了華盛頓臨時和平宣言之後，互相採取一連串示好行動：八月六日首度啟用直播電話；八日以色列開放領空讓胡笙在三架以色列F-15戰鬥機的護送下，駕機低空飛過聖地耶路撒冷，盤旋二十五分鐘之久；另

外邊開放了位於紅海的邊界關卡阿卡巴供外國觀光客進出；並且開始分享若干水資源。爲了清除未來簽署正式和平條約的障礙，雙方於十日組成七個工作小組在死海的飯店中舉行談判，針對仍待解決的困難進行協商。

以、約之所以能順利締結和約，美國於其間的協助功不可沒。在約旦背有六十六億外債的情況下，美國首先答應取消約旦積欠的五千二百萬美元債務，總統柯林頓並致函巴黎俱樂部之十三個會員國，要求以免除約旦所有外債來支持目前正在進行的歷史性演變，此外美國還允諾將提供新式精密武器給約旦。使得胡笙能藉此得以說服其境內強硬派的伊斯蘭教勢力，同意與以色列和談。

在以、約關係獲致突破之際，巴解領袖阿拉法特一方面向外界表示歡迎，但另一方面巴勒斯坦人也擔憂以、約的友好可能將危害巴人的經濟，以及巴人對耶路撒冷的主權。因爲以色列在與約旦協定的條款中聲稱，將尊重約旦在耶路撒冷回教聖城的特殊地位。阿拉法特發言人沙蘭姆表示，這項條款違反以、巴兩個月前簽定的和平協定。阿拉法特也已開始向阿拉伯國家尋求支持，反對以、約這項條款。

以色列總理拉賓在得知巴勒斯坦人的反應之後，於八月十日再次與巴解領袖阿拉法特舉行高峰會談，主要目的方面是解決巴解自治政府的財務危機，另一方面即是要化解解巴人認爲以色列在和談中偏袒約旦的疑慮。

以、約達成協議之後，美國中東和平計畫中的另一項努力目標是要促成以色列、敘利亞談判，美國國務卿克里斯多福八月七日抵達中東，爲斡旋以、敘僵局而努力。克里斯多福分別與以國總理拉賓和敘利亞總統阿塞德舉行過會談後表示，兩國邁向和平仍有一大段距離，不過雙方都很認真；而且該地區所舉行的會談，已經爲和平奠下基礎。（牧仁）

美國出兵援助盧安達

同時柯林頓也要求美國國會撥款三億二千萬美元救濟盧國。

首批美軍的主要任務是整修吉加利的機場使其復原，以展開空運救援行動，紓緩數以百萬難民的困厄。美國國防部部長培利在飛抵吉加利視察美軍救援任務時表示，目前在盧國鄰國部署以協助難民返國的九百名美軍，可望增加到四千名。不過，培利強調美軍只會提供人道的救援協助，而不會涉及任何盧國的戰鬥任務。

在美軍進駐盧國的同時，最早派軍處理盧安達災變事務的法國，卻以聯合國授權法軍進行的「綠松石」人道救援行動將於八月二十二日期滿爲由，不願聯合國延長任務的提議，開始將二千五百名法軍撤離盧國西南部安全區。在盧國慘狀尚未解除之際，法國抽身的原因應是受到被冠上殖民主義的頭銜所致，法國不想再淌渾水。

盧安達總統比吉孟古二十三日表示，他所領導的新過渡政府至少需要五年才能將政局恢復穩定的局面。過渡時期的政府將由新內閣，以及一個廣納各黨派的過渡國會共掌國政，但前總統哈比雅里馬納生前所領導的政黨成員，因爲是發動種族屠殺的主使者，將被排除於新內閣之外。比吉孟古表示，目前的當務之急是要讓數百萬逃至鄰國的難民相信可以安全返鄉。雖然新政府將致力於恢復法治，起訴參與屠殺的前政府民兵團份子，但新政府絕不會對無辜百姓採取任何報復行動。

盧安達這場造成五十多萬人死亡，數百萬人淪爲難民的屠殺，導因於境內兩大部族胡圖族與圖西族長久以來的權力鬥爭。尤其是在胡圖族軍

事強人哈比雅里馬納於今年四月間座機被擊身亡後，圖西族的盧安達愛國陣線被疑爲主兇，慘絕人寰的種族屠殺由是產生。胡圖族政府軍抵擋不住愛國陣線的反攻，不到三個月即潰敗，在頓失政權依靠，又害怕圖西族報復的情況下，成千上萬人向薩伊、戈馬高地、浦隆地、烏干達等鄰近地區逃亡，造成大規模的難民潮。（牧仁）

俄、愛兩國達成撤軍協議

俄羅斯與愛沙尼亞於七月廿六日達成協議，根據協議，俄羅斯會在八月底之前撤出一千名軍隊，並從此結束對波羅的海三國將近半個世紀的軍事駐防。

波羅的海三小國自一九九一年宣告獨立之後便開始要求前蘇聯撤出所有駐留在三國境內的軍事人員與他們的家屬。直到去（一九九三）年，俄羅斯才自立陶宛完全撤回其部隊，但仍有一萬一千名前蘇聯軍人留在拉脫維亞，而在愛沙尼亞境內也有二千名軍人。

愛沙尼亞曾就撤軍問題已與俄羅斯進行了三年的談判，卻總是毫無進展，爲了打開僵局，愛沙尼亞總統梅里遂提議進行高層政治會談。去年，他首先與俄羅斯外長科濟列夫在紐約開始了第一次會談，今年五月，兩人又在塔林談判，會後，科濟列夫向媒體表示，在八月底撤軍時並沒有技術性的困難。儘管如此，瓶頸並未突破，原來俄方又提出了其他的問題：一、保障在愛沙尼亞退役之前蘇聯軍官的地位，這些軍人退役後在當地定居，卻未得到應有待遇和權利；二、愛沙尼亞當局對俄族人民採取歧視性政策；三、愛沙尼亞並未對俄羅斯提供財政支援以協助撤軍及其眷屬建造房舍。俄國要求，雙方必須在簽署撤軍文件之前就前述第一與第二項問題達成協議。對此，愛方認爲無法接受。因爲，沒有一個國家可以無視他國主權而駐軍在其領土之上。更何況，葉爾欽與科濟列夫均曾表示過：沒有實質性的困難。

七月上旬，當美國總統訪問拉脫維亞，並會晤波羅的海三小國的領袖們時，他們便一再示希望美國能協助解決撤軍問題。其實，當克林頓在離開華府之前，曾與葉爾欽先通了電話，葉氏認爲，撤軍時間不變，唯有對住房問題表示關切。克林頓則希望，不要把撤軍與俄族居民待遇之事相提並論。

七月十九日，俄、愛兩國副外長在赫爾辛基又舉行了一輪談判，與此同時，俄國領導階層曾放話：撤軍日期將取決於愛沙尼亞能否對有關解決居住在愛境的前蘇聯退役軍官問題之建議作出肯定的答覆，不然，這些軍隊到了年底也不會撤走。俄羅斯方面語氣強硬的表現，乃是反映了對早先美國國會所通過有關「若不按時撤軍，則不提供對俄經援」之決議的強烈不滿。

七月廿六日，梅里總統爲求打開僵局，乃決定訪問莫斯科，與葉爾欽當面會談，兩人會談的內容仍不外乎是：俄僑的社會保障；俄族居民與退役軍人的法律地位；以及俄軍撤離等問題。經過雙方五個小時「相當困難」的談判之後，兩位總統共同簽署了一項協議，俄羅斯將如期撤回軍隊，同時也解決了保障退役蘇聯軍官的社會權利與法律地位的問題。據愛方報導，除了前蘇聯情報機構的退役軍官，將無法獲得愛沙尼亞國籍之外，所有同意居留在愛沙尼亞的蘇聯軍人與其家屬都能得到享有與愛沙尼亞公民相同權利的保証。

至於那些在愛沙尼亞境內選擇了俄羅斯國籍的俄族居民，目前仍有四萬八千名之多，他們所面臨的問題則是必須通過語文測驗才能獲得工作。所以，他們經常在抱怨受到歧視與迫害；不過，由於在葉、梅簽署的協議中並未觸及這些俄族居民的民權問題，因此仍有待雙方來共同解決。

（容宇）

俄政府不打算彌補「三馬」投資客的損失

教訓。

當初，馬夫羅季三兄弟以姓氏的第一個字母而命名的MMM（三馬）股份有限公司是以十萬盧布註冊資金開張的。二月初，該公司曾獲准發行十億盧布的股票。由於馬氏兄弟抓住了人們對於盧布貶值與投機僥倖的雙重心理，並投入巨額廣告開銷招來投資客；因此，遂有愈來愈多的人們受到這種當初由每股一千盧布在短短五個月之間便飛漲至十萬盧布股票的吸引。又因為該公司每日經營股票的收入高達四十億盧布，所以投資客也在半年內竟增加到一千萬人。七月中旬，該公司更打算增資一千萬倍，進一步發展股票交易。

三馬公司的發展趨勢很快就引起了當局的重視與不安，政府擔心，在實行第二階段私有化計畫的過程中，如有關鍵性的大中型企業的股份落入這類玩弄空頭的公司之手時，那麼政府將不易控制國家的經濟發展；同時，政府也疑慮一些在經濟上發展過快的私營大型企業會另有朝政治權力發展的計畫。事實上，三馬公司的負責人謝·馬夫羅季正有打算要競選下屆總統。此外，他也曾表示，如果政府干預該公司的話，他將動員一百萬名投資客簽名，依照憲法舉行要求政府與總統下台的全民公決。

七月中旬，葉爾欽簽署了保護消費者免受不實廣告之害的命令，接着國家反壟斷委員會、稅務總局與財政部等則分別透過媒體，指控三馬公司的種種違法行為。不過，馬夫羅季卻一方面否認政府的指控，也一方面向投資客保證履行義務。廿八日，在政府宣布三馬公司將要破產之後，價值十二萬盧布的一張股票竟於第二天跌至一千盧布。儘管如此，三馬公司又另外發行新股票，八月一日在莫斯科就有五千人排隊等候購買。雖然新股票上市後，每日的價格均上漲百分之六，但是對於持有舊股票受害者所提要求補償損失的申請卻表示無法滿足。

八月四日的晚上，特警隊與稅務警察一併闖入馬夫羅季的住宅並押走了馬氏兄弟。執法機關的強硬措施是在傳喚他們以提供公司經營活動的資料遭到拒絕之後採取的。

其實，這個以買空賣空、玩弄投機詐騙的經濟犯罪案件包含了許多的因素在內；首先是國家法律的不健全。為何十萬盧布資本的公司能夠獲准發行十億盧布的股票？其次是傳媒的推波助瀾。由於三馬公司毫不吝嗇地搞廣告宣傳，使媒體在豐厚收入的誘惑下盲目的大肆渲染，因而讓太多的投資客在向銀行的高利借貸的情況下瘋狂購買股票。第三是經濟改革三大綱領的執行不當，不但造成了通膨與失業率的上升，以及許多負面影響，而且更迫使受經改之害的人們在無路可尋的情況下轉而行險賭運。

總之，三馬公司所引發的金融風暴也充分暴露了俄國經改的難題與困境，但更難的則是如何扭轉如此嚴峻的局面。（容宇）

車臣共和國的不安局勢

區，威脅到俄羅斯公民的生命與安全。

車臣共和國是位於北高加索地區一個以回教民族為主之俄羅斯聯邦內的自治共和國。早在一九九一年十月，退役空軍少將杜達耶夫發動政變

八月十一日，葉爾欽總統曾表示，所有購買「三馬」投資基金」股票的投資客與其所損失的錢，將不會獲得政府的協助與補償。葉氏宣稱，這件醜聞應當被國人視為一次很好的

八月下旬，俄羅斯政府針對車臣共和國的不安局勢發表了聲明，其中指出，依據俄羅斯憲法，政府保留在必要的採取強硬措施的權力，以免動亂從車臣擴展至其他地

，奪取了政權，十一月間，他宣佈脫離俄羅斯獨立，並從此與俄羅斯聯邦處於對峙與僵持的關係。此外，他還庇護前格魯吉亞總統岡薩庫迪亞進行反對謝瓦納茲的活動。

由於他兩年多來的獨裁統治也使共和國內的反對派勢力不斷得以滋長壯大。

事實上，在北高加索地區的幾個小共和國之間，一直存在着衝突與不安，而車臣的不穩定形勢又更會影響到這些國家間的矛盾加劇，因此，早在七月初，俄羅斯聯邦委員會副主席阿布都拉季波夫就曾主張要儘快解決俄、車之間的關係。到了七月底，俄羅斯政府曾發表聲明，指出在車臣共和國的局勢已漸失控，可能會造成大規模的衝突。由於杜達耶夫視俄羅斯為敵國，因此俄羅斯再度聲明，如果俄羅斯聯邦的公民受到迫害，那麼聯邦政府會依據憲法與法律採取相對的措施來保護他們。

根據俄羅斯的看法，杜達耶夫的分離主義思想與極權統治造成了違反人權的事實，也使得那裡的局勢走向失控。不久前，恐怖分子劫持人質的事件再度發生，終於讓莫斯科方面不再保持沈默。另外，俄羅斯則對車臣臨時委員會給予各種方式的支持，並稱呼這些反對勢力是「健康力量」，不過俄羅斯並不希望事態發展會導致流血。

八月初，當反對派領袖阿夫圖爾哈諾夫在其控制的納德捷列契地區成立了臨時委員會，並宣布罷黜杜達耶夫與接管共和國的一切之後，車臣的總檢察長立即簽署了對阿氏的逮捕令，然而臨時委員會則宣布準備普選與組成民族臨時政府，阿氏還表示，將會以和平手段取得政權。八日，民族復興政府組成，並開始發放杜達耶夫政府積欠已久的工資與養老金。十日，委員會又組成了一個內閣，由阿拉夫季諾夫擔任總理，同時還宣布招募志願軍與收購輕重武器。對此，杜達耶夫則在首府格羅茲尼舉行人民代表大會，他獲得授權以解決國內的社會政治問題。翌日，他向全國約六十萬名青壯年發出動員令。

與此同時，俄羅斯政府一面中止一切進出車臣的客機，也一面下令鄰近地區的俄軍處於戒備狀態，以防止車臣進行恐怖活動。八月中旬，出生於車臣的前俄羅斯議會主席哈斯布拉托夫已返回故鄉並和當局與反對派雙方接觸，以化解彼此的分歧，不過他已表示，支持反對派所提出的讓杜達耶夫下台的要求。

目前，由於俄羅斯一方面是擔心車臣會以游擊戰讓俄軍陷於苦戰，另一方面則不希望以軍事行動導致局勢的全面惡化，因此，車臣仍會有一段時間是處於緊張氣氛之中。（容宇）

*

*

*